

СТРАЖА

СЛОБОДОУМНИ ОРГАН ЈАВНОГ МИШЉЕЊА

ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН У 6 Ч. ПРЕ ПОДНЕ

УРЕЂУЈЕ ОДБОР

ТЕЛЕФОН УРЕДНИШТВА 1092.

БРОЈ 5 ПАРА

Стар Редакције и Администрације Космајска ул. бр. 22

Оглаци се дају у Администрацији. Цена утврђена.

Неплаћена се писма не примају. — Рукописи се не враћају.

Писма, рукописе, новца и све остало што се односи на лист, слаће власнику листа

У Ришком Заливу

БУКУРЕШТ, 11. августа

„Адеверул“ доноси телеграм из Петрограда да се у Ришком Заливу води још увек очајна борба између немачке и руске флоте. Са руског хидроплана се опазило извесно кретање у Балтичком Мору. Држи се да је то енглеска флота која је пошла у помоћ. Детаља нема.

Наше бојиште

— На Сави и Дунаву —

(Званични извештај Врховне Команде)

КРАГУЈЕВАЦ, 11 авг.

У току дана 9 августа нашом пешадијском ватром спречили смо непријатељско утврђивање на левој обали Саве према селима Орашцу и Дреновцу.

Истог дана увече једна наша батерија успешно је тукла непријатељско одељење код села Борче а исто тако и једну непријатељску батерију која је поводом тога била умешана у борбу.

Нове жртве

Ми смо у току мојих чланака у последње време јасно нагласили, да је демарш Четворних Сила нека врста ултиматума. Данас се то види.

чито сметала њевим интересима и вечито тражила евакуацију онога, што је Србија крвљу извојевала као потребу свога животног опстанка. Нас теше са добитком Хрватске услед пристанка хрватског народа; теше нас добитком већег дела Далмације, Босне и Херцеговине, али нас теше, обећавајући нам то, оне нам уступају то, али без њихове крви; они нама дозвољавају то да узмемо, али опет са својом крвљу! Јесу ли то икакве компензације за услуге, што смо их Споразумним Силама учинили својом крвљу. Док је код нас тако, дотле Бугарска од свога постанка, па до данас постала је и постоји на туђој крви. Апсолутно Бугарска није наша својом крвљу стекла. Све што имаде — туђа је крв, а кад је крв својом крви нешто да стече. она је онда изгубила и оно, што јој је туђом крви дато и стечено. На пример Једрене.

Свака стопа земље, која је под Србијиним сцентром, најмање је по два пута крвљу заливена и по два пута оружјем извојевана

Нисмо противници да наши претставници учине уступке. Као што смо у претпрошлом броју назирали, народ неће бити против својих министара, као што није ни био, пошто је огромна скупштинска већина

изгласала влади своје поверење. Нека се Силама Четворнога Споразума изиђе на сусрет, али ми остајемо при уверењу, да Бугарска неће ни моћи, а неће ни штети ништа учинити. Једино, што ће из свега овога позитивно остати, јесте, да је један бивши аустријски оберлајтнант тринаест месеци вукао Споразумне Силе за нос, а три године и смејавао се и пркосио је ослободитељци и њезином цару, онога народа, којег он навлачи како хоће и куда хоће, а за чију слободу није ни свој нокат обрезао.

Работ

У једној разлупаној београдској улици, коју је скрио коров цигље и дирекци разорених кућерака — станује једна библијска зверка; нова богородица. То је жена педесетих година, луна кртине, изродила је деветоро деце, од којих је само једно живо, она је удова већ од давних времена, и сад јој је пало на памет, да се представља као „невина девојче“. Уверава да њено тело није такла мушка рука. Комшилуку као комшилуку, једва дочекао, и прозвали је: нова богородица (верују да јој је свети дух улио изрођену децу)

Национална економија

Немачка у случају мира

Читамо из редова немачких новина, да би немачки цар са Немачком радо пристали на мир, само би морао Четворни Споразум изнети своје предлоге о миру. Да би сада Немачка радо пристала на мир, то је необорив факт, јер она јасно предвиђа коначну пропаст, која је неизбежна. Кад би у овоме добу закључила мир, она би донекле очувала свој морал. До мира неће доћи, али кад би дошло, онда би Немачка овако стајала:

По Немачку најповољнији мир, који би се сада могао закључити био би на основи status quo ante. Већ као таква, изнурена и истрошена, она би

пропала истина, не одмах, али постепено. После учињеног мира, трговински уговори играли би најглавнију улогу. Сви системи трговинских уговора, који данас постоје у Европи измењали би се. Средњо-европски систем трговинских уговора, који је начет, а чија је глава у Берлину, а реп му кочије чак до Багдада, претрпело би пораз до коначног уништења. Угарска би добила своју економну независност, за којом теже сви народи у Угарској. Ма какв уговор био, Босна и Херцеговина припале би Србији и Црној Гори, а Аустрија би се у индустрији борила са Немачком. Угарска, као економно независна, сировину своју не би извозила, него би је употребила на развитак своје индустрије. За Италију би Балкан постао јак извор за сировину, тако, да на европскоме истоку за Немачку не би било сировина. Највећи део сировина и животних намирница, Немачка је повлачила из Русије. Тај би извор престао. Прво због тога, што би се у Русији после рата индустрија вајредно развијала, да се надокнади ово, што је рат уништио; а друго, због тога, што ће се тек после рата у Русији развити омраза против Германа. Та јавна и јака струја утицаће на авицину Русију, да се при склапању трговинског уговора са Немачком поштри царинска извозна стопа, а то ће уништавајуће утицати на развој, управо застој, индустрије у Немачкој. Из Белгије, француске и Енглеске увоз сировина биће отежан из истих разлога, остаће само: Данска, фландрија, Шведска и Норвешка, које Немачку неће моћи подмирити својим сировинама, али би Немачка могла преко њих набављати сировине из других држава, ако ће би Силе Четворног Споразума преухитрило то са клаузулама о пореклу сировина.

На тај би начин Немачка економно била блокирана и постепено би снага њена морала пропасти. Четворне силе и иду за тим, да снагу и моћ Немачке униште, како би свет могао одавати од тог вечитог наоружања и престао презати од вечите претње ратовања.

Женски свет

Чудновати свадбени поклони.

Наше лепе читатељке виделе су, шта свет не чини о „златним свадбама“. Ми га ће рећи: „па није ни чудо! Матори су, омагуљили су, па не знају шта раде!“ — Али да видите чула, што младост чини, па јошт младост, која је рањена љубавном немилости. Ту ће по нека наша лепа, али времешнија читатељка рећи: „чудна ми чула, па у младости имаде и сваке лудости!“ Онда би морали извести закључак, да у никаквој претераној љубави нема мудрости, него само лудости.

Ево чује:

Неки кипорезац заљуби се и то смртно у једну лепојку и запреси је, али ова немилосница даде му кошар и пође за другог. Грешни кипорезац слома љена срца и прерађене душе, пун благородности ипак науми, да својој немилосници на дан њезиног венчања учини какав поклон, који би у њеној души задржао успомену на њега. Он истеса из мрамора један диван кип, који претстављаху лепу девојку са заставом у руци, а ко је тој девојци у лице погледао, видно би цела пљунута, ама потпуно пљунута његова немилосница. На дан венчања посла јој тај кип као свадбени дар. А она, као што је била враголаста прими тај поклон и одмах га прода по скупе паре трговцу вештина.

То није тако страшно. Чак неки би могао још и рећи: „па метна женица, као да је живила у вароши јеџиних намирница, као што је Београд.“

Али слушајте ово, ово је право берберски; својој пропалој љубави позвао је у помоћ свој позив.

Неки берберски калфа у Манчестру заљуби се у једну девојку, запреси је и добије — корпу, а девојка се уда за другог. У несретној љубави бербери су најосетљивији, и у начину излива својих болова прави — хероји! У превеликој овој тузи и он се одлучи, да на дан свадбе даде својој несурењеној какав поклон и то онакав, што је њему најмилије. Он имахаше дивну коврцасту косу и fine брчиће, које су свакој девојци запеле за око. Ту косу и те брчиће обрива он, не сапуњујући их, него онако, на суво

(можете мислити колико је он небеских анђела видео) па од њих направи мало јастуче за шиваче игле, посла га несусебној са опширним опроштајним писмом. Није ли то херојски! Али брица би волно, да је несусебна пошла за њега па макар му сваки дан својим рукама чупала косу и брке, само да осети њену милу ручицу и дах њезине душе.

Чујте даље!

Стање у Аустрији

Непристрасно и интересно саопштење једног неутралца —

Један Швајцарац који је ових дана пропутовао кроз Немачку и Аустро-Угарску саопштио је у „Газети де Лозан“ утиске доста интересантне.

Он каже да у погледу намирница, Немачка би могла да живи од сопствених производа када би применила режим хлеба „КК“ у још ужем смислу. — Сасвим другојачије стоји са Аустријом где су цене прекомерне. Месо се продаје са 6—10 круна килограм, поврћа су много скупа и неваљају; па чак и шечер скупљи него ма у којој другој земљи која га и не производи.

Белика ужурбаност која се показује за прикупљање метала као: бакра, цинка и алуминијума, показује колика је код њих велика оскудица у овоме. У последње време одобрењем црквених власти дигнути су бакарни орнаменти и бакарни кровови са црква, а на многим местима чак и звона. Немачка може још набавити крајумчарећи из Швајцарске мале количине бакра.

Ја сам имао прилике, пише неутрални сведок „Газета де Лозак“ да говорим у Аустрији са једном личношћу великога положаја која ми се је жалила да је његова отаџбина имала огромне губитке и то без наде на повољан исход рата, чак шта више са изгледом на проваст; и све то због пруског краља који је натерао да се ратује противу Србије.

Швајцарски калуђери који су придодати аустријском Црвеном Крсту потврђују да су губитци које су аустро-угарске трупе претрпеле у Галицији огромни.

Што се тиче резерве у људству Аустрије може да ти још много војника, али великим делом ландштурм.

У обема савезничким ца-

ревинама говори се много ових дана о интервенцији Румуније и Бугарске. По овој ствари дописник „Газете де Лозан“ је сазнао у Министарству Војном у Бечу да се интервенције Румуније не плаше толико колико интервенције Бугарске.

Поход на Србију

— Званичан бечки деманти —

БУКУРЕШТ, 11 августа.

„Нова Сл Преса“, „Винер Журнал“ и „Цајт“ доводе званичан деманти на вести букурешких листова о концентрацији немачких трупа око Оршаве, које би имале задатак да се преко Крајине споје са Бугарском. У демантију се наглашава ранија изјава Хецендорфа да ће се судбина Србије решити на источном (руском) фронту, као и судбина овога рата. Авантуре са лабилном основном нису више потребне Аустрији.

После пада Ковна

— Како Немци коментаришу тај свој успех —

БУКУРЕШТ, 11 августа.

Немачки званични листови представљају пад Ковна као један немачки успех који ни у колико не конвергира са успесима на Дунајцу из месеца априла. Пад Ковна је само једна епизода у немачкој офанзива, која нема одлучујући карактер. Борба која ће се у скорој будућности водити на последњој руској одбранбеној линији Брест—Литовска решиће судбину Русаје, а тада ће се уједно моћи оденити какав је значај имао пад Варшаве, Ивангорода, Ковна и других руских утврђења.

„Неутралци“

— Немачка шаље аутомобиле за Турску —

Букурешт, 11 авг.

Немачки посланик на букурешком двору посетио је Братијана и тражио је дозволу да се преко румунске територије могу испослати 112 аутомобила намењених турском санитету.

У Мађарској

Заривке болести све више бесне

Букурешт, 11. авг.

Према званичним подацима министарства народног здравља заразне болести у Угарској узеле су

веома широке размере. Утврђено је да просечно дневно умире у целој земљи по 150 грађана и 35 војника. Такође је велика смртност и код заробљеника, који су остављени на малост и немилост власти. Код њих просечно умире по 20 душа дневно.

У Црном Мору

— Руси потопили 827 бродова —

Петроград, 11. августа.

Према извештају Главног Штаба Руси су у Црном Мору до краја месеца јула потопили 827 транспортних бродова, већином напуњених угљем.

Ратне припреме

— Румунија завршава последње припреме за рат —

Букурешт, 11. августа.

Министар Унутрашњих Дела послао је распис свима начелницима, објаснивши им како се имају водати грађански протоколи рођења, венчања и умрлих, за време рата.

Жагира Ватрогасцима

Новодом пожара у Цариграду

Букурешт, 11. августа.

Влада је решила, да из да извесну суму као награду ватрогасцима у Цариграду, која су успели приликом последњег пожара да спасу румунско посланство.

Управа Фондова

— Пажиња надлежнима —

У низу рефорама које се износе код нас, Управа Фондова решила је да свима удовицама које немају деце у будуће не исплаћује злехуде пензије у почетку месеца него на крају месеца. Зашто то, то ће Управни Одбор и управник Управе Фондова знати.

Кад се има на уму коликој су скупоћи и коликим расходима изложене те удовице, онда је збиља смешно што је то тако учињено. Овај се гест Управе Фондова не даје ничим оправдати.

Узмите нпр. једну удовицу која прима 45 динара пензије. Ова до 20 у месецу потроши сву своју бедну пензију на овој скупоћи и онда мора да удара у позајмице и да се злопаги. Па кад на тако рђаво материјално стање и немаштину од десет дана наиђе још један месец дана без икаквих средстава онда се то не даје издржати и таква жена је приморана, ништа мање него да проси.

Обрћамо пажњу на ово и Управном Одбору Управе Фондова и Министру Народне Привреде, молећи их да нареду да се ова непотребна реформацаја избади из употребе и ради као што се и досада радило.

Наше железнице

Портрети са наших железница VII

Дали зато што кочничари служе цео месец за 80 дан, и цео месец проведу у путу одвојено од своје породице, а господа котеријашу у месец дана раде десет дана, а двадесет проведу по позориштима и биоскопима и за оних десет дана они примају по 4—5 стотина динара. Па зар се може ово зло на железници трпети? Не може! Стрпљењу је дошао крај. Железничари ће једнога дана кад им буду препуне чаше једа и горчина затражити сви да иду у ров да часно гину за своју отаџбину Бар не им остати једна вечита успомена међу њиховим најмилијим и најближим да су пали славно за своју отаџбину, а не да се на њихов рачун награђују људи који не заслужују и нису достојни да се назову српским синовима.

Али железничари се ипак надају да ће им ма ко њихове заслуге признати. Они се надају да ће им два човека који су се у више прилика показали да су пријатељи железничара дати оно што су они давно својим знојем заслужили. Та два човека јесу г. г. Милорад Драшковић министар грађевина и Војвода Путник начелник штаба Врхов. Команде. На њима је да виде беду наших железничара; на њима је да чују јавк и писак хиљадама њихових сиромашних породица па ако желе да њихова имена остану у трајној успомени свих железничара, онда им треба дати оно нашта они по закону полажу право.

Железница.

(Крај)

ПОДЛИСТАК

Pierre Loti:

Madame Hrysantème

Врло лепо, постаћу му сталан муштерија. Обећао сам му.

Хајдемо даље! Дворкиње које ме прате до излаза, падају поново четворношке а остају на земљи са носом забоденим у земљу, све догле, док им се ја потпуно не изгубим из вида.

Ми јуримо мрачним путем, а с високих дрва, поређаних поред пута, падају крупне капи кише на главу...

IV

Прођоше три дана.

Дан је умирао, сунце се губило иза низа високих планина, а његови последњи зраци купали су се у жлавоме мору...

Ив и ја налазимо се у великој и празној соби на првом спрату, која ми је од јуче најмилији стан. Узнемирени због одошћења, трчасмо по белој розовини, испод које је шкрипао и зушен под. Ив који је још нестрпљивији од мене, погледао би кад кад напоље. Мене одједном напусти идеја, коју сам почео изводити у сасвим непознатом граду и у забаченом предграђу, у кућници брдовитог краја и готово већ у шуми.

Како сам само могао доћи на мисао, да се настаним у овој туробној самоћи, у којој на мене све тако чудновато утаче?

Чекање ме умара, па сам се дао у разматрање најмањих ситница мога стана, како би ми ма како прошло време. Дрво на своду је доиста укусно и вештач-

ки сложено. На зидовима од хартије нацртане су хиљаде и хиљаде ситних корњача.

— Закаснили су се, прозбори Ив, гледајући непрестано на улазу.

Дакако, закаснили су се за читав сат, па се већ и ноћ праблажила; а барка, која треба да нас одведе на брод на вечеру, сигурно више и не чека. Вечерас ћемо се морати задовољити — Бог зна где — јапанском вечером. Ови људи овде, немају на трунке јалности, па не умеју да цене време.

Наставим даље разматрање ситница своје собе. — Гле! Уместо кваке на вратима, удубљене су овалне рупице, управо као удеше не за палац. Ове рупице оковане су бронзом, па ако боље погледаш, видећеш, да су у тој бронзи изарађене неколико интересан-

них слика: — овде ево нека госпођа, која се хлади лезезом, а тамо даље опет грања грешње. Како је чудан укус овог народа! Губити време у оваким минијатурним радovima, па их онда скривати, у ове дубине за палац, које на овом великом белом зиду изгледају као мрље. Трошити толико стрпљивости и рада за ствари које се и не опајају! А онда још све то скупа чини хладан утисак, а ефекат управо није никакав...

Ив још увек гледа на улазу. На оној страни, на којој се он подбочио, гледа веранда на улазу, али да се боље изразим, на честу која је омеђена кућама, и која се пење све више и више, па се недалеко од куће губи у шуми.

Чекање ме је сасвим омлитавило, па сад гледам

на другу страну. Друга страна мога стана гледа на другу веранду, с које се види даван врт, а иза њега прекрасну панораму од савих шума и брда, а између свега стари део Негосаква са црним колибама, које су се набиле једна уз другу као огроман мравинак.

У сутону изгледа — па и сада у месецу Априлу — све тако туробно. Тешки сиви облаци навуку се по небу носећи китлу у себи. Не могу никако рећи да се осећам, особито пријатно у овој кући. Одвојеност и удаљеност од отаџбине пада ми тешко. Већ и при самој помисли да ћу овде морати ноћити, срце ми се цепа...

— Наставиће се —

Нова армија

— Канада шиље 80 хиљада људи Енглеској —

ЛОНДОН, 10. августа

Влада је извештена из Канаде, да ће ускоро бити испослана у Енглеску једна нова армија од 80 хиљада душа.

До сада има на западном фронту преко 150 хиљада војника.

Бугарска војска

— Значајна аудијенција министра војног код краља —

СОФИЈА, 11. августа

Данас пре подне био је приуљен код краља министар војни, генерал Жеков. У војним круговима говори се, да је министар војни поднео краљу на потпис велики указ о размештају и постављењу виших официра. Говори се да ће бити пензионисано неколико генерала, а међу првима Фичев, бивши министар војни!

Пред решењем

После изјаве г. Чапрашикова

Софија, 11. августа.

Извештај о политичкој ситуацији у Србији која је послаог г. Чапрашиков направио је тежак утисак на владу и владајуће кругове, јер се држало као сигурно, да ће Влади г. Пашића бити у Скупштини изгласано неповерење. Чим је г. Радослав добио извештај од г. Чапрашикова отишао је у двор а затим је одржана под краљевим председништвом веома важна седница. После седнице краљ је примио посланике Сила Спозраума и дуго је са њима конферисао у присуству др. Радославова. За петак је заказан Крунски Савет, на коме се има донети одлучујуће решење.

Борко.

Ревизорима

Како нам велики број ревизора још ни до данас није послао обрачун и новац за продате бројеве прошлог месеца, то их о помињемо да што учиее најдалје до 15 овог месеца. У прошивном обуставићемо им продају листа а на-

плату ће мо тражити судским путем.

Дневне вести

Одговор владин

У владиним се круговима говори, да ће влада свој одговор на ноту Сила предати тек по одржаној конференцији са Врховном Командом.

Дан одласка владе у Крагујевац још није утврђен, али се држи да влада неће отићи пре недеље.

Код г. Пашића

Руски посланик г. Трубецкој и г. Боп, француски посланик, посетили су г. Пашића и задржали се код њега дуже време.

Код румунског посланика

Г. Чапрашиков, бугарски посланик посетио је г. Филалитија румунског посланика.

Пашић — Сазонов

Између г. Пашића председника владе и г. Сазонова руског министра иностраних дела измењане су депеше, којима се у дипломатским круговима придаје велика важност.

Клубска седница

Јуче по подне одржали су скупштински клубови своје седнице!

Народни посланици

Како су скупштинске седнице распуштене до 21 септембра, то се већи број народних посланика разишао својим кућама.

Француени лекари у Нишу

Јуче су допутовали у Ниш 7 француских лекара, који ће бити распоређени по француским болницама у земљи.

Болест г. Пачуа

Стање здравља г. Пачуа коме је пре неки дан позлило, почело је да иде на боље. За неки дан г. Пачу ће отпутовати у неку од наших бања ради потпуног опорављења.

Одличковани железничари

Ценећи заслуге наших железничара у овоме рату око преноса рањеника Престо наследник је већи број железничара са пруге, одликовао крстом милосрђа.

Интернирани Руси

Већи број Руса који су били интернирана по разним местима Аустроугарске, пуштени из ропства отпутовали су преко Србије за Русију.

Левиф — Илић

Г. Аврам Левиф, начелник главног државног рачуноводства оптужио суду г. Благоја Илића индустријалца из Лесковца за увреду нанету му путем штампе.

Пажња грађанству

Милорад Обрадовић, бивши поштански чиновник оплъчкао је нашу редакцију са већом сумом новца. Како није искључено да ће Обрадовић покушати још некога да превари, то скрећемо пажњу грађанству, на ову варалицу, како би га се сачували.

У исто време мољало сваког оног ко шта о њему

зна, као и где се сада налази да нам јави.

Од Уредништва

Г. Добривоје Миладановић, није више сарадник ни одговорни уредник нашег листа.

Оскудица у дрвима

Иако зима још није стигла, ипак се на све стране осећа оскудица у дрвима, тако је данас цена 1 куб. метру 36 динара. Надлежни би требали бар нешто да предузму како нас зима не би изненадила. Крајње је већ време!

Ото Вајс:

Ованви смо

(АФОРИЗМИ)

Васпитање има пре свега за задатак, да из човека створи нешто друго, него што би он могао бити.

Речи једне даме: свет би требао да постоји само од одраслих.

Код многих је случај, да срећнога мрзе, а несрећнога превиру.

Из дечијег света

Учтив одговор

Госпођа Дамњановићка била у посети код своје пријатељице Николићке, па повела и малог Јоцу. Јоца сео на фотељу па се подупро ногама о скупопени пилиш. Кад то спази мама, она га прекорно освои: „Јоцо, је ли, бога-ти, како ти то седиш?“ Јоца сасвим ладнокрвно одговори: „О хвала на питању, мамице, врло добро.“

Право јачега

Тетка Перка пита свога брата Пушу: „Је ли, бога ти, Пушо, како је то да ти тако

често добијаш батине од тате?“ — О, теткице, па зато што је он јачи.

МИСЛИ

— Скупља Вер —

Има књига, које много више знају него њихови писци.

За понеке критичаре: Светлост тако осветљава предмет, да се и он види, а не само светлост.

Има мислилаца којима недостаје систем, и система којима недостаје мислилац.

О пољупцу

— P. de G. —

Љубичица и први пољубац имају сличности: обоје су првенци, кратког века, и најомиленији.

Први пољубац је кап зејтанина на води: никад не тоне, а све се већма шири — у успомени.

Пољубац је лозинка и одзи у љубави.

Шала

Просилац: Дакле, хоћу ли добити да видим фотографију моје будуће?“

— Проводачија: Да, да... али молим још само једну чашичу коњака.

А: Ваша свекрва је једна врло једноставна жена.

В: Јао, хвала Богу, ја и не желим да је дуплирам.

Ратка пошта

Умољавам другове и познанике мога брата Живојина Марковића—Милошевића, војника артиљерског пука допунског дунавске дивизије I позива, да ми јаве ако што о њему знају.
Милош М. Живковић, трг. Пожаревац.

Последње вести

Жемачки пораз код Риге

БУКУРЕШТ, 11 августа
Румунска Телеграфска Агенција има извештај из Петрограда, да је у борби у Ришком Заливу немачка флота претрпела велики пораз и да је изгубила једну оклопачу и три крстарице. Људство је делом изгинуло, делом спашено и заробљено.

У Тарнову

— Вешање истакнутих Пољака и Русина —

БУКУРЕШТ, 11 августа.
Аустријске власти одмах по доласку у евакуисане области Галиције завеле су највећи терор. Сви истакнутији људи осумњичени су за шпијунажу и издајство и притворени. Неколико народних првака је у Тарнову стрељано.

На Галипољу

— Утврђивање Савезника —

СОФИЈА, 11 август.
После успешног заузећа Булавра савезничке трупе су почеле да се утврђују на заузетим позицијама. Морал код савезника је одличан. Предузета офанзива код Мајдоса имала је успеха. Чине се припреме за један генерални напад, који ће савезницима донети господарство на Галипољском острву.

Лела Перитева

РОМАН из београдског живота

Сви свој суд и своје расположење мерите и доноси према томе, да ли сте према некоме расположени или не, да ли вам се неко свађа или не. Код нас женских није тако. Ми о једној ствари кад створимо мишљење, остајемо при њему, па ма нас и главе стало! — Па ви то мене онако клот без саслушавања на вешала! — Ако сте заслужили, то вам не гине, рече девојка смећећи се! — Једну молбу! — Да чујем! — Реч, да ћете ми рећи оно што ћу вас замолити. — А ве, прво да чујем. — Добро. Ви мао пре-

рекосте да ви, женске кад о једној ствари донесете свој суд ви га се стриктно придржавате и не одступате од њега.

— Сасвим тачно! —

— А ако се тај суд односи на какву личност?

— И... и онда! —

— Лепо. Да ли сте већ свој суд донели о мени и да ли га ја могу знати?

Млада девојка погледа у Стевана. Погледи им се сукобише. Али овога пута она не обори очи.

— Наравно да јесам!

— А да ли је он ласкао по мене? —

— Хм, како се узме! Треба прво да знам шта ви подразумевате, под ласкаво.

— Па рецимо, да кажете како сам добар и т. д. и т. д.

— Али то би био непотпун суд! Јер рећи за човека да је само добар, ти-

ме није још све речено. Има добрих људи, ала се ипак о њима не може ништа ласкаво рећи!

— То ја већ онда видим своје добро јутро. Ви у неколико признајете да сам добар човек, али ипак зато не можете ништа ласкаво о мени да рекнете!

— Ја мислим да то није баш страшно по вас, лично. Јер, бар сто пута сам данас чула, а и читам, како жене вољу да им се ласка. А дозволићете да ја вас не могу убрајати у жене. Не-го само држим да ви и не треба од мене ласкаво да очекујете.

— Добар изговор увек влата вреди! А ви сте одличан изговор дали драга госпођице! — рече Стеван, кога је ова чудновата девојка све више освајала.

— Наставиће се —

ИЗ ВОЈСКЕ чудна дресура —

Један вод шумадишке коњице II позива доби изненадно наређење да се крене моментално у извидницу пред операционим трупима Ибарске војске.

У већ упаришеном воду падаше у очи воднику, један обавезник веома комичног изгледа са својом немарно подешеном униформом, а који такође јахаше на веома неугледном и по све мршавоме дорату који исто тако оклопљеним ушима дремаше као и његов интересантни јахач. Прибор пак на коњу такође беше сав похабан и искрпљен, да на гледаоца чинише веома хрђав утисак као и сам јахач и његов неугледни коњ.

Где ћеш ти са том рагом? — упита љутито водни официр коњаника.

„Где и ви са тим вашим кушим алатом!“ — гласио је флегматични одговор јахачев.

Видиш да ти је коњ скоро на ногама угинуо?

„Ајац, тако се он носи само господ потпоручнике, видећеш ти шта он зна.“

И вод се крену напред, но одмах некако бејаше изненађен непријатељском пакленом ватром тако да се мораде у нреду повући натраг.

Земља је стењала а шибље падало под копитама бесних коња који у каријеру летеше натраг. И збиља комични јахач лежаше на свом дорату напред тако, да га човек просто не би познао, на прибору само би лепршале закрпе од свих страна, помамно кљуше пређе и водника и кад се указа пред њим веома дубок ров овај га прескочи ко јелен.

Кад се вод прибра, официр у чуду упита јахача:

„Ко ти дресира тако тог коња?“

Пољаци. Г. п.поручнике!...

„Како пољаци?“
„Тако; ја слабо водим рачуна о њему, а он врло често уђе у туђи виноград, а пољаци по својој властитој дужности развуко мотком по њему, и он разуме се, у тој брзини немогавши да потрени куда је уишао, мора често прескочити заграду па ма била висока два метра.“

Официр врсну у смех, кога и остали војници прихватише. Јегер

Белешке

Радња ужичких производа, Макензијева улица, угао Невесињске, — Београд. Има на продају, чисте и природне малине.

Американски или обичан полован писаћи сто, ко има на продају нека јави администрацији овога листа.

Кроз неколико дана издаће писац нашег чланка „Факиризам“ карте „Огледало будућности и карактера“, које се помињу у дотичном чланку.

Карте су изванредно интересантне и од великог значаја за сваког. Цена им је 0-60 п. д. Има их у једном „шпиљу“ 21 комад, поред описа о њиховом постанку и о начину како треба с њима руководити.

Накнадно ћемо јавити адресу на коју се треба обраћати за куповину.

Обраћамо пажњу читаоцима на оглас г. М. Живковића трг. у данашњем нашем броју на четвртој страни.

ОБУЋАРСКА РАДЊА
ЈАНИЋИЈА СТЕРИЈАДИСА
— ПАЛАНКА —
ПОТРЕБУЈЕ РАДНИКЕ
Плаћа по својој тарифи, а то: мушке 6 динара, женске 5 динара. Посао сталан. 255, 9-15

БЕОГРАД
ЦВЕТНИ ТРГ
366 1-4
ПРОДАЈА АНГРО И ДЕТАЉ

Колонијална
бакалска радња
АЛЕКСАНДРА Д. ЖИВКОВИЋА
Добила је већу количину колонијално-бакалске робе као: Одличног (маслиновог) Зејтита за јело, Пиринца I и II пр., Кафе, Чоколаде, (Suscband), бисквита, коњачка грчког у флашама (од 1/2 п. 1 п.), масти за обуће (од 1/2 п. 1 п.), масти за соде (кристал). Даље препоручујем: Већу количину „Биритовог“ сапуна и шареног за прање рубља, и разне боје за кречење. Као и осталу колонијално бакалску робу.

ФЕЉТОН

Са Наполеоном у Русији

— Мемоари Хајнриха фон Роса — (44)

Како је положај свију трупа (Наполеонова гарда чини изузетак) био постао до највишег степена бедан, несношљив, а наш пук због јучерашњице у томе нарочито предњачио, то је приморало главног инспектора хврушких лекара, да нареди да се у Вилну из Вјесме испосле потребан санитетски материјал и остала болничка спрема, да би се припремиле две болнице, једна за официре а друга за војнике, које ће имати да очекују наш долзак. За ту сврху инспектор је издао приличну суму дуката. Као изасланик за ту мисљу био је постављен главни хирург нашег пука Келрајтер. Он је морао још истог дана да отпутује, а мени је поверено да га потпуно заменим у дужности.

Ја сам био од 26 лекара нашега армијског корпуса најстарији, и било је издато наређење, да у случају каквог производства, ја први будем предложен и унапређен. Слабо вестрошено беше моје тело, а каљаво и подерано одело, па ипак ја сам имао још отпорне снаге и воље за радом. Чим је Келрајтер отишао ја се одмах дадох у посао. Обишао сам све рањене и

болесне официре и војнике, сваком указао потребну и могућу помоћ. Прегледао сам оне који су били способни за даљи транспорт, и одвојио их од оних других, чији број на жалост беше већи, који нису могли да се транспортирају, које смо морали и поред свег негодовања да оставимо непријатељу у шаке.

При напуштању Вјесме, 2 новембра, показали су ми војнике, којима беху поверене заставе на чување. То су били већином још здрави и потпуно издржљиви људи. Они су скидали заставу са мотке на којој се лепршала за време нашег успешног похода, и онда су је обавијали око тела, па затим навлачили горње одело, како би колико толико сачували те крпе које су представљале више него читаве стотине бораца. Па ипак, ја сам доцније дознао, велики број заставе је и поред све предострожности пропао. Мени су били ови војници из тог разлога представљени, да бих у случају њихове смрти био обазрив да скинем са њиховог леша заставу пре но што би леш био затрпан земљом.

— Наставиће се. —

ЧИТАЈ

КАФАНА
„АРАПИН“
Чича Ланте Костића
МАКЕДОНСКА УЛИЦА

Точи сваки дан изврсно пиво и даје га:
чаша 0-30
кригла 0-50
Поред доброг пива, располаже и са мезелуком финим а јефтиним.

ЛОМНИЧКА КИСЕЛА ВОДА

Закупац сам Ломничке Киселе Воде. На стоваришту у имам воде у флашама од 1/2, 3/4 и 1 литар. Ко потребује нека се изволи обратити потписаном закупцу.

Ко жели, може послати кога са флашама на извор или потписаном, где ће добити потребно одобрење за воду.

За ближа обавештења може се свако обратити закупцу

Љуб. Ристићу
193-22- гостиничару хотел „Касина“ Крушевци.

АТАНАСИЈЕ Ј. ОДРОВИЋ И ДРУГ

ШПЕДИТЕРИ
СОЛУН — Ladatika № 19. — SALONIQUE
Врше све шпедитерске послове на солунској железничкој станици и пристаништу око свију транспорта за Србију као и за иностранство брзо, солидно и по умереној цени, о чему имају част известити Господу увознике, извознике и остале заинтересоване муштерије. — За ближа обавештења обратити се на горњу адресу.

Француско-Српска Банка

— НИШ —
извештава трговачки свет да продаје чекове на Париз у сваком износу по курсу 120 динара сребра за 100 франака.

Она продаје чекове и на друга места као: Лондон, Петроград, Њујорк, Милано, Женева, Атина, Солун и т. д. по одговарајућем паритету.

Сими Глигоријевићу

рентијеру
даваћу годишњи парастос у петак 14. ов. мес. у 10 часова у цркви Св. Николе на новом гробљу.
Молим сроднике и пријатеље да присуствују овом тужном помену.
Београду 1915. год.
ОЖАЛОШЋЕНА:
Супруга: Милева.